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Á villamos világítás előnyei.
Hogy a villamvilágitás a közélet 

és az ipar fellendülését nagyban előse­
gíti, az bebizonyított tény, de hogy 
mennyire emeli ezt, szolgáljon ezen 
egypár adat.

A színházban. A színházi világí­
tásnál 2 előnynyel találkoznak :

1. Nagy a tűzbiztonsága.
2. A levegőt nem melegíti fel s 

termékeivel nem rontja ezt, mint a más 
lánggal égő világítók. S hogy mily 
sikeresen lehet az egyes kényes dol­
gokat véghez vinni, álljon itt egypár 
példa:

— Eltekintve attól, hogy: „égi- 
fény“, „eső“, „villámlás“ és „hold“ 
utánzásai csakis villamos fénynyel idéz- 
hetők elő, úgy hogy tényleg azok is 
legyenek — álljon a következő.

„Margaretta és Pauszt.“-ban vagy 
pedig más színdarab előadásánál, ott, 
hol két viaskodó áll egymással szem­
ben, könnyű módon az egyik viaskodó 
kardját összekötjük a dynamó pozitív 
sarkával, mig a másikét a negativ sa­
rokkal. Ha most viaskodásra kerül a 
sor, a két kard érintkezési felületén 
fényes iv fog láthatóvá lenni, mi meg­
kapó látvány. Sokkal szebb és égi 
tüneménynek mondható Wagner operá­
jában, a mikor is az üllőt (ambos) 
összekötjük a pozitív sarokkal, a kala­
pácsot pedig, — melylyel Siegfried 
kardját kovácsolja — a negativ pólus­
sal. Minden egyes ütést, melyet Sieg­
fried az üllőre mér, egy villamos-szikra 
fogja kisérni.

Az egyes művésznők ruháikat kis 
izzólámpákkal látják el és függői közé 
is ilyet alkalmaz, — mi szinte emeli 
az előadás pompáját — melyet a nála 
lévő kis accumulator táplál. Eltekintve 
még nagyon sok dologtól, mely a szín­
ház pompáját növelné, még azt akarom 
csak felemlíteni, hogy nincs az a szép 
jelenet megvilágító, mint a villamos 
reflector.

A háztartásban. A háztartásban a 
fő követelmény, hogy praktikus és olcsó 
legyen és ép ezért a villamos főzést 
meg sem említem, mert ez a közönsé­

ges főzésnél körülbelül 35%-al drágább. 
Annál méltóbb a villamos fűtés, — 
meMjegyzem, hogy csak egyes esetekben 

mely nem áraszt kellemetlen szagot. 
Tegyük fel, hogy a cseléd-személyzet 
elment s Onagysaga egyedül van oda­
haza, de ez mind nem ok, hogy őnagy- 
sága téli időben ne dideregjen, tehát 
befűteni kell, igen ám, de hogyan? 
Soha ezen művészetet nem méltatta 
annyira, hogy megtanulja s igy kény­
telen hidegben maradni. Máskép van ez 
villamos világításnál! Ha őnagysága 
egyedül van, hat átkapcsolja a kapcso­
lót s rövid öt perc alatt a szoba meleg. 
Tudom, hogy őnagysága szívesen adott 
volna egypár koronát, hogy a—10° C. 
szobája meleg legyen. Nézzük azonban, 
hogy tényleg mibe kerül az.

Tegyük fel, hogy egy 6 m. hosszú, 
5 m. széles és 4 m. magas szobát, 
melynek —10° a temperámmá +20° C. 
kívánjuk felmelegiteni, (+20° C.; itt 
nem szükséges a + csakhogy jobban 
szembe tűnjék.) Egy ily meleg veze­
téshez kell 100 Volt feszültség és 40 
Amplter. (Ez tényleges érték, mert 
ennyi kell.)

De mivel Volt X Ampher = Volt­
amper vagy Watt.

Tehát 100X40 = 4000 ez egy 
perc alatt szükséges, egy óra alatt 
4000X60 = 240000 Watt.

1 kilowatt = 3600000 Watt, mely 
35 fillérbe kerül, (nappali használásnál) 
3600000 : 240000 = 15 fill.

Mig őnagysága koronákat adott 
volna a meleg szobáért, addig most 15 
fillérért teljesen felmelegitett szobában 
ülhet.

A kisasszony a mai estére hivata­
los, persze, hogy el kell menni, de ő 
csakis a rózsaszínű ruhában szándék­
szik elmenni; mert szerinte ez áll leg­
jobban. Igen ám, csakhogy ez még 
annyira gyűrött, hogy nem veheti fel, 
mivel pedig ma vasárnap van, faszén 
sehol sem kapható, tehát kedve el­
lenére más ruhát kellene felvenni! Más­
kép van ez a villamossággal! Semmi 
köze ahhoz, hogy vasárnap van e vagy 
sem, hanem szedik elő a villamos va­

salót és szépen kivasalják a rózsaszínű 
ruhát.

Ennek költsége: egy villamos va­
saló 90 Wattot fogyaszt, 1 óra alatt 
3600+90 = 324000 Watt, 324000 : 
360000 — 0,9. 1 Hectowatt ára 6 fill, 
éjjeli világítás mellett. 0,9X6 = 5,4 
fillérbe kerül egy teljes órára estéli 
vasalás mellett, de mivel egy vasalásra 
20 perc is elegendő, tehát a ruha 
kivasalása 1,8 fillérbe kerül. Ha nappal 
vasalták volna ki, akkor csak 0,16 
fillérbe, tehát majdnem 2/10 fillérbe ke­
rül. Egy a családi körben elkészített 
tea költsége pedig: Egy 50 gyertyás 
izzólámpa, mely 100 Volt és 1,5 .2 
Amphert fogyaszt 1 liter vizet 15 perc 
alatt forrásra kényszerit.

100X1,5 = 150, 3600X150 = 
540000 Watt, 540000 : 360000= 1,5, 
1,5X6 = 9 fillér egy órában, de 15 
perc alatt a tea kész, tehát csak 2,2 
fillérbe kerül egy tea készítése.

Egy rossz háziasszony jellemvo­
nása, hogy petróleuma soha sincs a 
házban, miről mi deákok tudnánk leg­
többet mondani. De minek is kell 
petroleum, mikor a villamos költség 
se több a közönséges világítási költ­
ségnél.

Egy 16 gyertyás izzólámpa, mely 
50 Wattot fogyaszt s mely nagyon is 
elég, hogy egy iró-asztalt megvilágítson, 
költsége a következő :

3600.50 = 18000 Watt, 18000 : 
360000 = 0,5, 0,5X6 = 3.

Egy 16 gyertyás lámpa költsége 
óránként 3 fillér!

Kávé melegítésre elég egy 8 gyer­
tyás izzólámpa, — csupán melegítésre, 
forrásra nem, — ennek meg a költsége 
körülbelül 0,5 fillér, vagyis '/« krajcár. 
Ezek lennének röviden a villamosságnak 
a háztartásban lévő előnyei.

Az iparban. Eltekintve attól, hogy 
minden tizedik munkás tud csak a kö­
vetelményeknek megfelelőleg forrasztani, 
de úgy forrasztani, hogy a forradási 
helyen körülbelül 1 mm. kidomborodás 
legyen, nincs egy sem!

Ha például egy 25 mm. hengeres 
vasat kellene összeforrasztani, anná
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legalább a forradás! helyén 22 mm
lesz az átmérője. A villamos forrasztás 
sokkal egyszerűbb, mert a forradás! 
helyen alig észrevehető magaslat lesz 
csak. Az előbb említett 25 mm. ke­
resztmetszetű hengeres vashoz 50—00 
ampere szükséges csak ahhoz, hogy 
összeforrják s mindjárt az első kísér­
letnél bevál, mig a közönséges kovács- 
tűzhelynél sokszor csak a 3., sőt a 
4-ik kísérletnél válik be.

Nagyobb forrasztások a Volta 
ívvel érhetők el.

Ez iparban előforduló előnyökre 
még visszatérek !

„Ohm.“

Varmegyei hivatalos lap. A
vármegyei uj Ügyviteli szabályzat egy vár- 
megyei hivatalos lap létesítése iránt is 
intézkedik a következőleg: Legkésőbb 1903. 
évi Julius bó 1-tŐl kezdve minden vármegyé­
ben ktllön lapként „Varmegyei Hivatalos 
Lap“ ot kell létesíteni. A Hivatalos Lap 
szerkesztésével az alispán a vármegyei tiszt­
viselők egyikét bízza meg. A Hivatalos Lap 
előfizetési árát a belügyminiszter jóváhagyása 
mellett a vármegye közönsége állapítja meg, 
az esetleg nem fedezhető lapkiadás a vár 
megye házipénztárát terheli. A Hivatalos Lap 
hivatalos kiadvány, melynek minden rendel­
kezése a címzésben megjelölt hivatalt vagy 
tisztviselőt külön rendelkezés nélkül is éppúgy 
kötelezi, mint az Írásban kiadott külön ren­
delet. A Hivatalos Lap az állam hivatalos 
nyelvén jelenik meg. A Hivatalos Lap vár­
megyei szabályrendeletek, közérdekű hatá­
rozatok, általános jellegű miniszteri vagy 
középfokú hatósági reudeletek és utasítások 
kihirdetésére, értesítések, elvi jelentőségű 
határozatok s más hasonló természetű közle­
mények közlésére, további intézkedést igénylő 
általános rendeleteknek végrehajtás végett 
kiadására, hivatalos jellegű személyi ügyek, 
meghívók, tárgysorozatok, pályázatok, hiva­
talos hirdetések és körözvéuyek s egyáltalán 
oly hivatalos közlemények közzétételére szol­
gál, melyek nem bizalmas természetűek s 
melyek nem egyes hatósághoz vannak intézve, 
hanem a hatóságok nagyobb körét érdeklik. 
Kovatbcosztása a következő: I. Varmegyei 
szabályrendeletek és közérdekű határozatok.
II. További intézkedést igénylő, általános 
jellegű reudeletek. 111. Általános jellegű, de 
további intézkedést nem igénylő reudeletek, 
értesítések és más közlemények. IV. Személyi 
hírek (a mennyiben azok közlése a közigaz­
gatás érdekében szükséges vagy indokolt: 
pl. változások a tisztikarban vagy a közigaz­
gatási bizottságban, helyettesitesek stb.) V.
1 ályázatok, hivatalos hirdetések és körözvé­
uyek. Azokat a vármegyei határozatokat és 
szabályrendeleteket, melyek közérdekű vol­
tuknál fogva közhírré teendők, a vármegyei 
közgyűlés megtartásától, illetőleg a határozat 
meghozatalától számitett 8 nap alatt a Var­
megyei Hivatalos Lapban kihirdetés végett 
leli kell venni. Ezek a határozatok és sza 
Italy reudeletek az 1901. XX. t. c. 33. 88-a 
értelmében a Hivatalos Lap megjelenését 
követő 8-ik napon szabalyszei üen kihirdetet­
teknek tekintendők s ez utóbbi naptól számit 
a lo napos felebbviteli határidő. A Hivatalos 
Lap utján közzétett határozatok és szabály 
reudeletek kihirdetéséről külön hirdetési 
bizonyítványok beterjesztése nem szükséges.
A község (rendezett tanácsú város) lappéi 
(lányai minden községben (városban) a 
közszemlére kilétei szokásos helyén (az 
irodában, a községházán vagy a hol nincs 
községháza a hiró lakásán) közszemlére 
teendők. A Hivatalos Lap hetenkiut egyszer 
csütörtökön jelenik meg. Ha a Hivatalos Lap 
példányait a megjelenés napjától számított 
1 naI’ ala,t felszólalás (reklamáció) utján 
nem követelik, azok kézbesitettekuek s a 
bennük fog alt közlemények az illető hivatal 
Iészérc kiadottaknak tekintetnek. A felszóla­

lást (reklamáció) távbeszélő utján vagy Írás­
ban a lap szerkesztésével megbízott tisztvi­
selőhöz kell intézni.

Szabad lyceum.
— Baruha Alajos előadása, —

A zombori szabad lyceum előadásainak 
sorában Hartha Alajos mérnök tartotta meg 
vasárnap délután a másodikat a városháza 
nagytermében, hol szépszámú közönség jelent 
meg és nagy érdeklődéssel és figyelemmel 
kísérte az előadó tudományos fejtegetéseit a 
természeti erők és azok tüneményeiről.

Igen érdekesen és tudományos készült­
séggel ismertette azon erőket, melyik föl­
dünket és rajta az embert irányítják és annak 
szerves és szervetlen éleiét befolyásolják.

Egy tudományos, eszményi utat mulatott 
be a földről, a föld körül és a naprendszerről 
és ezzel együtt fejtegette az összetartást és 
tapadást, az anyagi vonzódást a testeknél, 
melyek a földi anyagoknál éppen úgy, mint 
a világűrben a hatalmas égitesteknél, kisebb- 
nagyobb körökben szabadon lebegnek. Ennek 
keretében ismertette a delejességet és villa­
mosságot, melyek az anyagrészecskék egymás 
iránti kölcsönhatása és az egész tömegnek a 
részecskékre gyakorolt hatása közötti feszült­
ségből erednek. Ismertette a gravitációt, mely 
számtalan részerőt létesít és az anyagi világ­
ban az, ami közöttünk a lelkek rokonszenve, 
a szeretet.

A szeretet hozott ide e világra, ez tartja 
össze és tartja fenn az emberiséget. Ez ad 
ihletet a művésznek halhatatlan művei meg­
alkotására, ez ihleti a tudóst, hogy évekig 
fürkésszen egy nyomot, mely áldás lesz az 
emberiségnek, ez lelkesíti a hazafit, hogy 
férfierejét, lelke fenségét, sőt életét is fel 
áldozza a hazáért. A szeretet a jármot is puha 
vánkossal béleli és Üditőleg száll a legsivá- 
rabb lélekre, mint a harmat a virágra. A 
szeretet is erő, hatalmas erő és mégis gyön 
géd, uralmát szívesen tűri a lélek. Hatása 
az egyénen, a családon, az édes haza halá­
rain is túl terjeszkedve, átöleli az egész föl 
det, sőt még ennek határain túl is emelkedik, 
az égnek ismeretlen tireibe, hová tudásunk, 
érzékeink és eszközeink el nem érnek. Ez 
már az istenség, a végtelenség.

Szép és lelkesítő volt előadásának az 
a része, melyben a szeretet fogalmát tárgyalta. 
Szeretetünk tárgya mindenekfelett a magunk 
énje, az természetes és szükséges is. Az ön­
szeretet tartja össze erőnket, ez szab irányt 
tevékenységünknek. De azért szükséges és 
természetes, hogy magunkon kivül másokat 
is szeressünk. A szeretet csoportosítja az em­
bereket és azért áldásos az egymás iránti 
szereidben élő emberek lelkes munkája. A 
szeretettől gyarapodik a család, az egész 
nemzet, jólét és megelégedés van mindenütt, 
ahol az emberek egymást szeretik. Az ön­
szeretet összefér a felebaráti szeretettel és 
nem zárja ki a közügyek iránti érdeklődést 
és az önszeretet nem ellensége a hazaszere­
tetnek, példa erre a magyarok ezeréves haza­
szeretete.

Az előadás folyamán ismertette továbbá 
a föld keletkezését. A röperő időnként elsza­
kított a naprendszerből egyes tömegeket és 
kiióditotta az Űrbe, hol forgási sebességükkel 
saját pályájukon haladnak tovább. A nap 
mint a legnagyobb tömeg és központ meg- 
tartotta a vonzó körében az általa Űrbe hají­
tott uj csillagokat, és azok bolygói lettek, 
így keletkezett a földünk, mely 16 millió 
miriaméter távolságban kering a nap körül.

A hulló csillagok, tűzgolyók és meteorok, az 
üstökösök keletkezése azonos a földével. Bi­
zonyos keringési időben újra megjelennek. 
Az eddig ismert és naprendszerünkbe tartozó 
üstökösök közül a legnagyobb keringési idő 
76 29 év, a legkisebb 3 28 év alatt lesz 
látható.

Földünk 1861. évi június hó 30-án 
pompás üstökös üstökének közepén ment át 
és 1874. évi julius 21-én a Coggia-féle üs­
tökösnek üstökét érintette. Sokáig aggodalom 
tárgyai voltak és azok részben ma is. így 
az 1664 iki üstökös megjelenése alkalmával 
Németországban emlékpenzt verettek, rajta 
e felírással: Oh uram, ne büntess meg ha­
ragodban !

Altért ezután a föld forgásának ismer­
tetésére. Késztetésen ismertette a földnek a 
mozgását a tengelye és a nap körül. Beszélt 
a mi uralkodónkról a napról, Mars, Vénus 
bolygókról, a holdról és a napfogyatkozásról, 
a légköri tüneményekről, a szelekről, a ten­
gerekről.

A közönség az előadás befejeztével meg­
tapsolta és megéljenezte az előadót, ki egy 
igazán szép és tanulságos szellemi élvezetben 
részesítette.

A zombori filharmonikusok feloszlása.
Megtörtént amint már előre jeleztük, 

ez a szép auspiciumok között megalakult 
társulat nem tudván a reá nehezedő terhekkel 
megküzdeni, a f. hó 16 án tartott közgyűlése 
alkalmával a végleges feloszlatást kimondotta.

A nagyszámban megjelent tagok rész­
vétele mellett tartott közgyűlést Paul Kál­
mán igazgató megnyitván, felszólította Bárczi 
Ivánt, mint a kiküldött hármas bizottság 
tagját jelentésének beterjesztésére.

Bárczi Iván felolvasta a következő je­
lentést :

Tisztelt közgyűlés!
A f. évben november hó 9 én tartott 

knzgyülésből azt a megbízatást nyerték a 
tisztelettel alulírottak, hogy a zombori filhar­
monikus egyesületet illetőleg :

1. Vizsgáljuk meg az egyesületnek a 
közgyűlésen bemutatott zárószámadásait, lel­
tárát és tartozásainak jegyzékét, összehason­
lítván mindezeket a megfelelő okiratokkal;

2. vizsgáljuk meg és tegyünk arról 
jelentést, hogy az egyesület úgy anyagi, 
valamint erkölcsi válságának mik az okai;

3. nyilatkozzunk arra nézve, vájjon a 
fennálló körülmények között lehetséges-e az 
egyesület további fennállása, avagy elérke­
zett-e ideje az egyesület feloszlatásának, végül

4. minthogy az egyesületnek jelenté­
keny tartozásai mellett számottevő leltári 
vagyona is van, a vagyoni felszámolás ese­
tén, mely intézkedések lennének elhatáro- 
zandók ?

Mindezekre nézve jelentésünk, illetve 
javaslatunk a következő:

Minthogy a bemutatott s 1901. évi 
szeptember hó 1-től f. évi november hó 8 ig 
vezetett számadások, a számvizsgáló urak 
részéről alapszabályszerüleg felülvizsgálva és 
az okmányokkal egybebasonlitva nem voltak, 
mindenekelőtt ennek a kelléknek a pótlása 
iránt intézkedtünk, minekfolytán az egye­
sületi számvizsgáló urak az ide mellékelt 
számadási kimutatás a pénztári és egyéb 
könyvekkel, valamint a megfelelő okiratok­
kal megegyez.

egyesület gazdálkodását végeredmé­
nyében feltüntető ezen számadás minden
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részletében korrektnek és helyesnek tekin­
tendő.

Egészen más kérdés azonban, vájjon a 
számadásban felsorolt bevétel nem lett volna-e 
fokozható, illetve a kiadások mindegyike és 
kitüntetett egész összegében tényleg szüksé­
ges volt és helyesen felhasználtam» e ?

Kétséget nem szenved, hogy a nekünk 
adott mandátumból azt is lehetne levezetni, 
bogy a számadásoknak az egyesület fenn­
állása óta való ily részletes vizsgálatával 
voltunk megbízva, hiszen arra is tartozunk 
feleletet adni, mi okozta hogy az oly hévvel 
felkarolt és a közönség által annyira támo­
gatott egyesület a jelenlegi válságba került, 
s épen a számadások egyes tételei lehetnek 
alkalmasak annak a bebizonyítására, hogy 
az egyesületet nem úgy vezették a mint kel­
lett, illetve a rendelkezésre álló anyagi esz 
közökhöz képest lehetett volna.

Ha ebbe a részletes vizsgálatba mind­
amellett nem mentünk bele, ez a következő 
okokból történt:

1. A számadások az erre rendelt szám- 
vizsgáló urak részéről most már alapsza­
bályszerűen felülvizsgálva lévén, az ujahb 
vizsgálat bizalmailanságot involválna a felül­
vizsgálatot teljesített tiszteletre méltó urak 
irányában, a mi a bennünket kiküldő köz­
gyűlési határozatban nem foglaltatik s a 
miuek sem szükségét, sem alapját nem látják;

2 szór. Ha az egyesület vezetésében és 
gazdálkodásában hibák történtek, azoknak 
részletekbe menő kiderítése és hosszas tár­
gyalása az egyesület válságos helyzetén mit 
sem segítene, sőt ellenkezőleg ;

3 szór. Ily tárgyalás a bajokat még in­
kább növelné, mert a fennálló viszonyok kö­
zött minden további huzavona anyagi kárral 
van, vagy lehet összekötve, ez idő szerint 
mindenek fölött arra lévén szükség, hogy a 
még hátralevő teendők lehetőleg gyorsan le- 
bonyolittassanak.

A felhozott okokból tehát célszerűnek 
mutatkozott a megbízatásunk értelmezésében 
a legszűkebb határok közt mozognunk.

Megbízatásunk második része az egye­
sület váltságos helyzetét előidézett okok meg­
vizsgálását a vonatkozott.

Ebbéli mandátumunkat úgy fogjuk fel, 
hogy a város áldozatokat hozott közönsége 
felvilágosítást és megnyugtatást vár arra nézve, 
hogy nagy arányú áldozat kézsége mellett 
miként volt lehetséges az oly szép remények­
kel és kilátásokkal életbe léptetett egyesü­
letnek az anyagi és erkölcsi teljes bukásba 
sodortatnia.

Tisztelt Közgyűlés!
Egyesületünkben nem történt sem több, 

sem más, mint a mi szanaszét nem egy ipar- 
vállalatot, nem egy pénzintézetet és nagyon 
sok közhasznú, máskülönben ügyesen és oko­
san fundált egyesületet megbuktat.

Törekvéseinknek kezdettől fogva széles 
keretet szabtunk, rohamosan terjeszkedtünk, 
bíztunk a tagadhatatlanul bőven nyújtott pár­
tolás marandandóságában, sikernek vettük a 
biztatást s biztos anyagi fundamentum he­
lyett szép reményekkel elégedtünk meg, anyagi 
erőnket messze meghaladó költekezésekbe bo­
csátkoztunk, végül az először felmerült deficit 
intő szózatát süketre eresztettük, ime ezek 
az egylet bukásának természetes okai. Nem 
először történik s nem utószor, hogy az esz­
ményi cél elfeledteti az emberekkel a törek­
vések anyagi bázisát, a kettő nem tart egy­
mással lépést és a vége előbb meghasonlás, 
azután bukás.

Egyesületünk rohamosan ért ez utolsó 
stádiumhoz. Fennmaradása jelenlegi kereté­
ben tisztába lehetetlen. Elannyira az, hogy 
romjai semmiféle uj alakulas bázisát nem 
képezhetik. Ha csupán az anyagiakban buk- 
tuuk volna, némi kitartással, áldozatkészség­
gel és ügyességgel mindent újra lehetne kez­
deni ; de az egyesület a közönség szemében 
erkölcsileg is megbukott, mert működése sem­
miféle eredményt nem mulatott fel, a kilá 
tások közül egy sem valósult meg, minthogy 
pedig most már tisztán láthatni, hogy nem 
is valósulhatott meg, ezért megszűnt az egye­
sület működése iránt táplált minden további 
bizalom, a beállott válság hidegen hagy min­
denkit, s nem szenved kétséget, hogy további 
vergődésünket a közönség némán és rokon- 
szenv nélkül nézné. Teljesen eltekintva attól, 
hogy az egyesületnek a további működéshez 
a szószoros értelmében véve épen semmi fele 
pénze nincsen, az egylet kitűzött célja, vagyis 
a zene mint hatalmas művelődési tényező 
ápolása is arra sarkalhat bennünket, hogy 
a szerencsétlen véget ért egyesület utolsó 
romjait is mihamarább eltakarítsuk, nehogy 
azok netáni uj, de egészségesebb alkotások­
nak útjában legyenek.

Véleményünk az, hogy az egyesület fel­
oszlása már a mostani közgyűlés által elv­
ben kimondandó lenne.

A mi az egyesület vagyoni viszonyai­
nak rendezését illeti, javaslatunk oda irá­
nyul, méltóztassék a leltári vagyon azonnali 
értékesítését elhatározni, ezzel, még pedig 
teljhatalommal felruházva az egyesület vala 
mely tagját megbízni, a befolyandó vételár­
ból az egyesület összes minden néven neve­
zendő liquid tartozásait, a mint. azok a folyó 
évi november hó 8 ikán kimutatott állapot 
szerinti jegyzékben foglaltatnak, kifizettetni, 
a netáni felesleget a zom bori szabad lyceum 
egyesületnek, mint rokon törekvésű egylet­
nek juttatni, ezen liquidationalis ügylet ellen­
őrzésével pedig egy 3 tagból álló bizottságot 
megbízni.

Végül jelentjük, hogy a kiküldött bi­
zottság egyik uévszerint Krúdy Géza a fenti 
javaslathoz nem járult és külön véleményt 
terjeszt a tisztelt közgyűlés elé.

Krúdy Géza, a bizottság egyik tagja 
külön véleményt terjeszt be, a mely a tár­
sulatnak bár kisebb keretben való fenntar­
tását, illetve átalakulását javasolja.

Ezen indítvány felett napirendre tért a 
közgyűlés. Tunner Nándor emelkedett szólásra 
és kijelentette, hogy a filharmonikusok tár­
sulatában erkölcszüllésről beszélni nem lehet, 
mert a társulat működése alatt igen szép 
előadásokat rendezett és különösen a fuvó- 
zenckar ért el szép sikereket.

Erre a közgyűlés kimondotta, hogy a 
társulat feloszlik és vagyonértékesítésére egy 
Paul Kálmán elnöklete alatt álló bizottságot 
küldött ki, melynek feladata az egyesület va­
gyonát képező tárgyakat eladni, a befolyandó 
vételárból mindenekelőtt az adósságokat tör­
leszteni, a felesleg pedig a gyermekzenekar 
fentartására fordítandó. Amennyiben pedig 
a fúvó hangszerek darusítása mellőzhető, 
azok a gyermekeknek átadandók.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Állami számvevőségek és pénztárak.
A vármegyei számvevőségek és pénz­

táraknak államosítása tárgyában a belügymi­
niszter a pénzügyminiszterrel egyetértöleg ki­
adta a törvényre vonatkozó végrehajtási uta­

sítást, vagyis a házipénztárak, számvevőségek 
és gyámpéuztárak részletes utasításait.

A rendszer változás folytán az állami 
szolgálatba átlépő vármegyei számvevők és 
pénztári tisztviselők szolgálati viszonyaira és 
felelősségére nézve az állami tisztviselőkre ér­
vényes törvények és szabályok lesznek irány­
adók.

A végrehajtási utasítások, valamint az 
ezeket kisérő belügyminiszteri körrendelet tar­
talmából kiemeljük a következő közérdekű 
rendelkezéseket.

*

Az állami számvevőségeknek a várme­
gyei törvényhatóságok és az árvaszékek ré­
szére teljesítendő közigazgatási segédszolgálata 
taxatíve van felsorolva. Az ellenőrzés és a 
számvitel (könyvelés, vármegyei számadások 
készítése) mellett fófdadatuk lesz a községek 
és a rendezett tanácsú városok költségveté­
seinek és zárószámadásaiuak, a községi gyám- 
pénztáraknak, a gyámok és gondnokok szám­
adásainak megvizsgálása. A végből, hogy 
az ellenőrzés még közvetlenebb és hatályosabb 
legyen és hogy a községek vagyonkezelésében 
a törvényes eljárás országszerte biztos me­
derbe tereitessék: a belügyminiszter a köz­
ségek vagyonkezelésére nézve egységes alap- 

I elveket fog megállapítani, a három év alatt 
I fokozatosan élet beléptetendő járási számvevői 

intézmény szervezése pedig már a jövő évben 
megkezdődik.

A községi elöljáróságokra és a nagy­
közönségre nézve kiváló előny, hogy az alis­
pánok nemcsak a vármegye székhelyén levő 
állampénztárnál (adóhivatalnál), hanem a vár­
megye területén levő többi állampénztárnál 
is utalványozási joggal bírnak s hogy a köz­
ségi elöljáróságok s a közvetlen fizetők nem­
csak a vármegye székhelyén, hanem a vár­
megye területén lévő bármely adóhivatalnál 
teljesíthetik a befizetéseket.

Sok visszásságot szüntet meg az a ne­
vezetes újítás, hogy az alispán a vármegyei 
házipénztár és az útalap költségvetésében en­
gedélyezett hitelösszegek erejéig korlátlanul 
utalványozhat, tekintet nélkül arra, van-e a 
pénztárban fedezet és hogy a pótadók be­
folytak-e, vagy sem. Ki van mondva az uta­
sításban, hogy az alispán és az árvaszéki 
elnök hivatalos pénzt rendszerint nem vehet­
nek át, hanem minden be- és kifizetés köz­
vetlenül az állampénztárnál (adóhivatalnál) 
teljesítendő.

A reform következtében azok a járu­
lékok, a melyeket a vármegyék a számvevő­
ségi és pénztári alkalmazottaknak pótadóból 
vagy alapokból tizeitek, most a vármegyék 
javára esnek és ezek az összegek más köz­
érdekű célokra fordíthatók.

A járási főszolgabirák pénzkezelése — 
a községi elöljáróságok és az állampénztárak 
közvetlen érintkezésének biztosításával és a 
főszolgabirák közvetítésének mellőzésével — 
a legkisebb mértékre lesz szorítva. A kihá­
gás! büntetéspénzek kezelése és elszámolása 
az egyszerűsítési törvény alapján kiadandó 
szabályzattal lényegesen egyszerűsítve lesz.

A gyámpénztári utasítás egységes alap­
elvek szerint szabályozza a vármegyei gyám­
péuztárak kezelését és véget vet annak, hogy 
a 63 vármegye mindegyike más más szabály- 
rendelet szerint járjon el és a szabályrende­
leteket minduntalan módositgassa. Okulva az 
ország sok részében tapasztalt törvénytelen 
eljáráson, a végrehajtási utasítás minden irány­
ban kimerítő rendelkezéseket tartalmaz a kis­
kút uak és gondnokoltak jogos érdekeinek
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védelmére. Az árvapénzek gyümölcsöztetése 
tekintetében azonban íenlarlja a törvényha­
tóságok rendelkezési jogát. Ezek jelölik ki a 
pénzintézetet, a bol a gyámpénztár pénzét 
elhelyezni akarják, meghatározzák az adósok 
által fizetendő kamat % át, a törlesztési időt, 
a tartalékalap jutalékának nagyságát stb. A 
tartalékalapnak a közigazgatási kiadások 
igénybe nem vett jövedelmét, a mely eddig 
a legkülönfélébb célokra (sokszor kárbave- 
szett összegek pótlására) forgácsoltatott el, 
ezentúl emberbaráti célra: a bét éven felüli 
elhagyott gyermekek gondozási költségeire 
kell fordítani. Az ily módon létesítendő 
és gyarapitandó segélyalap jelentékenyen fogja 
enyhíteni a községekre nehezedő szegéuyügyi 
terheket. Ugyauily alapelvek szerint készül­
nek a törvényhatósági és a rendezett tanácsú 
városok, valamint a községek részére legkö­
zelebb kiadandó gyámpéuztári utasítások is.

A vármegyékhez intézett kisérő leirat­
ban hangsúlyozza a miniszter, bogy a reform 
megalkotását nem az államhatalom terjeszke­
désére való törekvés és nem az állam pénz­
ügyi érdeke, hanem kizárólag a vármegye 
közönségének a helyes közigazgatási vagyon­
kezeléshez fűződő érdekei sürgették. Elvárja 
tehát a vármegyéktől, hogy méltányolni fog­
ják a törvényhozásnak és a kormánynak a 
közigazgatás javítására irányuló törekvéseit, 
hogy buzgón fognak közreműködni az aka­
dályok elhárításánál; a vármegye főtisztvi- 
selói pedig felszabadulva a vagyonkezelés 
ellenőrzésével járó munkától és felelősségtől, 
egész erejüket a közigazgatási ügyek gyors 
és pontos intézésének és az önkormányzat 
egészséges fejlesztésének szentelik.

Tudomáuyos szakoktatás.
* A zombori szabad lyceum egyesület 

városunk kultúrájának ezen erős faktora — 
amint arról lapunk egyik múlt számában már 
híradással voltunk — irodalmi, művészeti és 
tudományos előadásainak sorába bele vonta 
a tudományos szakoktatást.

Ennek a szakoktatásnak komoly kul­
turális célja a közönséget fontos és hasznos 
tudományágakkal, vagy az azokban való 
hiányos ismereteket kiegészíteni, megerősíteni.

Az angol University Extension világ­
hírű példája lebegett az egyesület vezetősége 
előtt, midőn ezen oktatást városunkban meg­
honosítja és ezáltal alkalmat ad több hasznos 
tudomány alapos megtanulására.

Hazánkban a vidéki városok közül 
Zombor az első város, melyben a szakoktatás 
a szabad lyceum egyesület kezdeményezésére 
és vezetése alatt a napokban megindul. Ezen 
szakoktatás is a szabad lyceum egyesület 
eddigi előadásainak szellemében is hatalmas 
emeltyűje lesz a tudománynak és a nemzeti 
kultúrának.

A tudományos szakoktatásban az egyes 
tudományok hivatott művelői közvetlen szó­
beli előadással fogják lehetővé tenni, hogy 
mindazok, akik komolyan szükségét érzik, 
hogy egyes hasznos, a gyakorlati életre ki- 
ható, közszükségct képező tudományokat meg­
tanulják és azt a maguk és a köz hasznára 
érvényesíthessék.

Az angol University Extension szelle­
mében az előadók átveszik a pedagógus sze­
repét és oktatva, tanítva tartanak előadásokat 
a komoly tudományok minden ágából.

A tudomány a tanító szónak az erejével 
leszáll a közönség szellemébe, megerősíti azt 
tudásában és képessé teszi arra, hogy azt a

gyakorlati közéletben a maga és a haza ja­
vára munkába vigye és érvényesítse és ez 
egy erős páncél a közönség hazafias és egyéni 
munkájában. így egyesül a nemzeti munká­
ban a honszeretet és a tudomány, amelyet 
most a zombori szabad lyceum vett be a 
programmjába.

Uj oltárt emelt a nemzeti kultúrának 
és a hazaszeretettel gyújtja fel annak áldo­
zati lángját.

Ennek a lángját gyújtja fel a szabad 
lyceum egyesület és most áldozni kell a nem­
zeti kubura ezen oltárán városunk közönsé­
gének, lmgy fogjon kezet egymással a tudo­
máuyos szakoktatás és a tanulni vágyó kö­
zönség a saját szelleme művelésére és ezáltal 
egyszersmind a nemzeti kuli ura megrősité 
sére és előmozdítására, amely a jelen modern 
korban minden országnak támasza és talp­
köve.

Ismerje közönségünk hazafias kötelessé­
gének az általános műveltség emelését, mert 
csak ezáltal lehet nemzetünk künn hatalmas, 
benn boldog, szabad és gazdag.

Ezért kérjük közönségünket, hogy a 
szakoktatási lanfolyamot, mely nemcsak szép 
szellemi élvezetet, hanem az életre is kiható 
sok hasznos és praktikus tudást fog adni, 
minél nagyobb számban látogassák.

Ezért hiszszük és reméltük, hogy a na­
pokban meginduló tudományos szakoktatás­
nak nagyszámú hallgatója lesz. Társadalmunk 
minden rendéből számosán lesznek, kik ezt 
a kedvező alkalmat felhasználják ismereteik 
kibővítésére és esetleg megtanulják a gya­
korlati számtant, könyvelést es gyorsirászatot. 
Mind a három tárgy életbevágó praktikus 
tudomány, melyre varosunk közönsége nagy­
részének kiválóan szüksége van és mind a 
hármat érvényesítheti közéleti munkájában.

Azért meg vagyunk lelkünk mélyéből 
győződve, hogy a mi jó közönségünk, mely 
lelkesedik a nemzeti kultúráért és ennek ke­
retében a tudományért, a szabad lyceum egye­
sület által kultúránk földjébe elvetett magot 
leikébe, szivébe veszi és hogy az onnan ki­
sarjadva virágot fakaszszon és drága gyü­
mölcsöket érleljen a haza javára.

Városi közgyűlés.
Zombor sz. kir. város törvényhatósági 

bizottsága folyó hó 26 án délu'áu 3 órakor 
a városháza nagytermében rendes közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal:

1. A város polgármesterének jelentése 
a város közállapotáról,

2. Belügyminiszteri intézvény a tiszt­
viselők, seged és kezelő úgy szolgaszemély­
zet fizetésemelésének jóváhagyása tárgyában.

3. Vallás- és közoklástigyi miniszteri 
intézvény a felső kereskedelmi iskola igaz­
gatójának és tanári karának az országos 
nyugdíjintézetbe leendő felvétele tárgyában.

4. Belügyminiszteri rendelet a csend- 
háboritás eltiltásáról alkotott szabályrendelet 
jóváhagyása tárgyában.

f>. Kereskedelemügyi miniszteri intéz­
vény villamos világításra beérkezett ajánlatok 
feletti szakvélemény tárgyában.

6. A város igazoló választmánya be­
terjeszti az 1903. évre megállapított legtöbb 
adót fizetőknek (virilisták) névjegyzékét.

7. Szepes vármegye közönségének át­
irata a Szepes vármegye és Gácsország 
közötti vitás területnek a választott bíróság 
által Gácsországhoz történt csatolása tárgyá­

ban a képviselőházhoz intézett feliratuk pár­
tolása iránt.

8. Budapest székesfőváros közönségé­
nek átirata a póttartalékosok behívásáról szóló 
törvényjavaslat elvetése tárgyában a képviselő­
házhoz intézett feliratuk pártolása iránt.

9. Győr szab. kir. város közönségének 
átirata a vidéki városoknak adó-, bélyeg- és 
illetékmentes részvény kötvények kihocsájtása 
végett, az országgyűléshez intézett felirat pár­
tolása iránt.

10. A zombori Schweidel József szobor- 
bizottságnak kérvénye a vértanúi halált 
szenvedett nagynevű szülöttünk részére orszá­
gos adományok gyűjtése iránt.

11. Krump Vilmos felső kereskedelmi 
iskolai tanár kérvénye véglegesítése tár­
gyában.

12. Sztojakov Mladen kérvénye marad­
ványföld megvétele iránt.

13. A róm. kath. iskolák 1903. évi
költségelőirányzata.

14. A bérkocsi-iparról szóló szabályren­
delet módosítása.

15. Gazdasági és pénzügyi bizottság
javaslata a házipénztárnál hátralékként vezetett 
246 frt 01 kr vagyis 492 kor. 02 fillér a 
csárdák báni italmérési dijaknak leírása iránt.

16. Gazdasági és pénzügyi bizottság
javaslata a házipénztárnál hátralékként veze­
tett 88 frt 74 kr. vagyis 177 kor. 48 fillér 
korcsmáltalási dijaknak leírása iránt.

17. Gazdasági és pénzügyi bizottság
javaslata Kbits Sebő és Veszelovszky Péter 
napidijainak folyósítása iránt.

18 A gazdasági és pénzügyi bizottság 
javaslata a Könyök-utca kiszélesítése tárgyában.

19. A városi számvevőség előterjesztése 
a költségvetés Vili. cim 3. rovatából 2000 
koronának a III. cim 1. rovatába, továbbá 
1000 koronának a 111. cim 2. rovatába, 400 
koronának a III. cim 6. rovatába és 450 
koronának a VI. cim 7. rovatába való átuta­
lása iránt.

20. Deszpotovits Lankovits Milica bábái 
oklevelének meghirdetése iránt.

Színház.
A romantikus daraboknak már az a 

végzetük, hogy szinrehozva rendszerint igen 
sokat veszítenek, mert hiába, a színpadi meg­
világításnál a költői szépségeken, a feun- 
szárnyaló eszméken és a nyelv bűbájos 
zengzetességén át is észrevehető az indoko­
lás és a jellemzés elégtelensége. Találóan 
bizonyítja e tétel helyességét Bartók Lajos­
nak csütörtökön előadott „Thurán Anna“ 
cimü 4 felv. verses drámája, mely magas 
költői értéke dacára sem ért el nagyobb 
hatást, épen azért, mert a valószínűség és 
szinszerüség szempontjából nem egy kifogásra 
szolgáltat okot.

Az előadás ismét nagyon gyönge volt, 
a mi nem csekély mértékben a Kresz Irma 
és Gabányi betegsége folytán beállott szerep- 
változásnak volt a következménye. A szín­
telen és lapos összjátékból csak két alakítás 
domborodott ki előnyösen: Kondrát Hona 
kitűnő Thurán Annája és Mezei K. jeles 
Thurán Ausztinja. Mindkettőt nyilt szineu 
többször zajosan megtapsolták. Somlay Véli 
toriszáról nem nyilatkozbatom elismerően. 
Igazán érthetetlen, hogy miért akarják ezt a 
szép tehetséggel rendelkező bonvivant szí­
nészt erőnek erejével drámai hőssé megtenni!

Az előadást telt ház nézte végig, a mi 
annál örvendetesebb, mert idáig a komolyabb
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darabokat rendszeriül Üres padsorok előtt
mellen börgésbe falt. Értékéből sokat vontadták.
le az is, bogy szerepét egyáltalában nem„Az őrnagy ur“ pénteki reprise-e 

amolyan szmbazi kacsa behatása alatt s 
majdnem teljesen tires ház előtt folyt |e 
Nem tudni honnan eredt s hogyan terjedt 
de egyszerre csak az a hir keringett, hogy 
a nyitrai szinligyi bizottságnak 2 tagja ma 
gáuak az alispánnak vezetése alatt Zom borba 
érkezett és egy földszinti páholyból ügyeli a 
személyzet tudását és játékát. Nosza volt 
aztán buzgólkodás és nemes versenyezés! 
Mintha túl akartak volua tenni egymáson, 
oly hévvel és becsvágygyal játszottak a 
szereplők egyenként és összesen, elannyira, 
hogy ezt az előadást még hasonlítani sem 
lehet a darab sikertelen premierejéhez.

— Reményiem azonban, hogy máskor 
nem lesz szükség valamely újabb fairre, bogy 
a társulat tagjai ambitiójuk és tudásuk teljes 
latbavefésével iparkodjanak a közönség tet­
szését kiérdemelni.

lelt ház már volt ugyan egynéhány, 
de az igazi „zsúfolt“ házat csak most hozta 
meg az „Egy éj Velencében“ cimti 
Strauss-féle operettének szombati előadása, 
mely kisebb botlásoktól és lényegtelen fenn­
akadásoktól eltekintve, úgy játék és ének, 
mint kiállítás és rendezés dolgában elég ma­
gas színvonalon állott. Az est sikere főleg 
az Ágotái (Papacoda), Csongory (Ciboletta) 
és az Eőrsy (Annita), Nagy (Caramello) féle 
kittinő duónak köszönhető. Csáky (Jrbino 
hercegében hibáztatjuk a kellő finomság és 
előkelőség hiányát, énekében pedig a hang­
nak talán némi indispositióra visszavezethető 
erőtlenségét.

A III. felvonásbeli tüzes „Tarantella“-! 
zajos taps jutalmazta.

—e.
Bánk bán. (Ifjúsági előadás.) Annyi 

lelkes közönsége, annyi hálás nézője alig volt 
még a zombori társulat játékának, mint va 
sárnap délután. A haza nagy költőjének Ka­
tonának örök értékű drámáját nézte lelkes 
rokonszenvvel a haza virága: az ifjúság.

A főgimnázium igazgatójának, Rittinger 
Antalnak kezdeményezésére történt, hogy a 
színigazgató hajlandónak mutatkozott oly dél­
utáni előadások tartására, melyeken csak az 
ifjúság tanáraival jelenne meg és melyek 
műsorát szintén az iskolai igazgatóság álla 
pitaná meg. Tervbe vannak véve Bánk bán, 
Mohére és Shakespeare egy-egy darabja. A 
főgimnáziumi igazgató ezzel újra megmutatta, 
mily gonddal őrködik a tanulóság tanulmányi 
haladása és művészi érzékének fejlesztése 
felett. De ép úgy dicséretünket érdemli ki 
a színház igazgatója is, ki az anyagi haszon 
mellőzésével az erkölcsi siker érdekében ön­
zetlenül járt el.

Az előadást Megyesi Ferenc főgimná­
ziumi tanár bevezető tájékoztatása nyitotta 
meg. A lelkes tanár tűnt ki beszédjéből, kinek 
igyekezete, bogy az egész tanulóság legalább 
hozzávetőleg értse meg a legnagyobb magyar 
drámairó nagy eszméit. Egyszerű szép sza­
vakkal mutatta be, mint lesz Bánkból tragikus 
hős, mint bűnhődik vétségéért és mint nyi­
latkozik a mű minden szavában a magyar 
nemzeti géniusz örökké nemes szelleme.

Az előadást nem nézem a délutáni elő­
adások mértékével. Művészeink igazán a leg­
jobbat mutatták be. A címszerepet Somlyai 
játszta. Csak ő nem felelt meg a várakozás­
nak. Helytelenül fogta fel az alakot, játéka 
lelkesültség nélküli volt. Ott, hol hangja az 
indulat magas fokát akarta elérni, ott értei-

tudta, bár minden tekintetben igyekezett e 
nehéz szerepnek megfelelni. Petur bánt Ung­
vári adta szépen és művészi érzékkel. Alak­
jában, megjelenésében, mindegyik szavában 
a szabadságát féltő magyart alakította szép 
sikerrel. Tiborcz szerepét Mezei töltötte be 
teljes avatottsággal és kiválóan finom alakí­
tásban. Ép ily kitűnőek voltak a női szerep­
lők. Kresz Irma minden izében királynői 
Gertrudis volt, de asszony is, ki női és ki­
rálynői büszkesége dacára retteg az indulat 
magaslatán álló Bánktól. Koudrát Melindája 
szintén teljes alkotás volt, melyet a lelkes 
hallgatóság élénk tapssal jutalmazott. A kisebb 
szerepekben Ágotái mint Biberach és Pintér 
mint Ottó tűntek ki. De Ágotái inkább ko­
mikus volt mint intrikus és Pintér pedig na­
gyon is pipogya Ottó.

Az előadás egészében teljesen sikerült 
és magas színvonalon állt. Teljes elismerés 
illeti meg e délutáni előadások kezdeménye­
zőjét és végrehajtóját.

Este Vidor Pál régi jó népszínműve 
„Az ingyenélők“ került színre, sajnos 
majdnem teljesen üres nézőtér előtt. Pedig 
ez az előadás is nagyban felülmúlta a divatos 
pikantériák össze vissza előadásait. Teljes, 
harmonikus összjátékukkal színészeink ugyan­
csak jobban érzik magukat e magyar szerep­
körben, mint a francia Ízetlen bohózatok és 
angol hangtalan operettek kétes színvonalú 
környezetében. Csongory kis Sarija tanúságot 
tett arról, hogy primadonnánk milyen kac- 
kiás és jóizti parasztleány tud lenni. Énekéért, 
játékáért a közönség lelkesen kitapsolta. 
Méltó partnere volt Csáky Ferenc mint Jani 
és Bozóky Boriska mint az „édes“ Fürge 
Döméné. Esztert Kondrát játszta tulfinoman 
és inkább szalon damát csinált abból az egy­
szerű varróleányból. Éppúgy Ungvári is mint 
Bódi egész Rómeót kreált, kihez nagyon 
rosszul illett a rendőri egyenruha. Sikerült 
mint mindig a Mezei Boros Jánosa, felesége 
Mari szerepében pedig Laiabárné veteked- 
hetik akármily budai parvenu korcsmáros- 
néval, kiknek sok mindent meg lebet bocsá­
tani, ha oly leányaik vannak, mint a milyen 
Keleti Juliska volt Luiza szerepében. Somlai 
mint Weiner és Balog Pista szerepében Pin- 

, tér nem emelkedtek túl közönségesen. Hatal­
mas tetszést aratott azonban a „Csengő érc“ 
négytagú dalköre.

K. D.
Heti műsor. Kedd : Lotti ezredesei, 

szerda : Zsába, csütörtök : Sötét pont, péntek 
(bérletszüntben): Egy éj Velencében, szom­
bat : Hangversenyest, Tarka színpad, rendezi 
Monory Sándor igazgató.

Erzsébet.
© ... A sok száz név között e név az 

egyedüli, melynek hallatára elnémul a kacaj, 
elhal az ajkakon a harag szava . . . valami 
mélységes hangulat árasztja el a sziveket.

Sóhaj tör elő a kebelből, könny szökik 
a szembe, az ajk tompán rebegi: az ő szent 
neve.

Valamikor egy koronás asszony, egy 
bőn szerető hitves, egy sokat szenvedett anya 
viselte e nevet ... ma már csak emléket 
jelent, szomorú, gyászos emléket . . .

Sápadtan, dideregve álltuk körül egy­
koron ama ravatalt, amelyen virágillat kö­
zepette, fehéren feküdt a szeretet megdicsőült 
mártírja : a magyar szent Erzsébet.

Idegen marcona férfiak sírtak, sirató 
asszonyok meglépett köntösökben csókolták 
a ravatal szemftdójét ... egy koronás ember 
pedig, akinek mindene volt, amit az élet 
boldogságnak nevez, porig alázva, össze­
rogyva a rettenetes csapás súlya alatt re- 
begé: „Mindennek vége!“...

Megöltek !
Megölték s miért ? Mert gyűlölték őt, 

a fényes, a tiszta csillagot, amely oly ma­
gasan ragyogott felettünk. Megölte a pokol, 
mert gyűlölte azt a fenséges szivet, melyben 
egy egész menyország lakozott.

Tőrt döfetett a legnemesebb szívbe egy 
küldöttével, akire megszégyenülve mondottuk 
azt: hogy ember, vérből és búsból való, 
mint mi . . .

Ott feküdt az ólmos koporsóban, elbo­
rítva a gyász tornyos hullámaitól, a virágok 
árjától. . . mennyei mosolylyal ajkán, égi 
fény nyel szemeiben. Felette lebegett Istennek 
egy angyala, égi fényességgel övezve át szép 
fejét, amelyen a vértanuság töviskoszoruja 
pompázott.

Letaroltuk a mezőket, kerteket, ami 
virág volt, annak meg kellett halnia . . . 
mert Erzsébet nem élvezhette többé illatukat, 
nem gyönyörködhetett pompájukban.

Amíg ólt, életének ösvényé szélén pa­
zarul nyíltak a szeretet virágai. Illatuk min­
denkit boldogított, a tövisekből csak az ő 
angyali jóságu szivének jutott.

És a pompázó virágok mellett az ő 
útja a fájdalom, a megpróbáltatás kálváriája 
volt, melynek végén ott ragyogott elébe a 
vórtanusag Golgothaja.

A nemzet látva az ő, a Gondviseléstől 
előszabott nehéz útját, annak szive a bánattól 
vérzett, addig ő megadassa! szenvedte át a 
fájdalom rettenetes pillanatait, szent bizalom­
mal tekintett az ég felé és kezeit kulcsolva 
fohászkodott a Mindenhatóhoz.

S ha annál szentebb az a fájdalom, 
minél csendesebb megadással viselik . . . szent 
volt ő a szentek között . . .

És megjött a jutalom. Földi hangján 
kérdé utoljára:

„Mi történt, hol vagyok ?“
A jó Isten felelt neki:
„Leányom a meuyországban . . .“
És azóta onnan tekint le reánk, azokra 

akiket annyit a szeretett. Meghallgatja minden 
kérésünket és pártfogol az Ur zsámolyánál...

A holnapi nap az ó szent neveuek napja. 
Némuljon el minden vigalom, szálljon tova 
harag és gyűlölet örökre s boruljunk az oltár 
lépcsői elé, emlékezzünk reá az ö szent né­
vének napján.

Kérjük őt, a megdicsőült szentet, könyö­
rögjünk hozzá, hogy őrködjön örökre a mi 
árva hazánk felett . . .

Hírek.
Kinevezés. A király Karácsony Ist­

ván a szegedi Ítélő táblához berendelt bitó­
ig' jegyzőt az újvidéki törvényszékhez al- 
biróva nevezte ki.

Királyi kitüntetés. A király Jo- 
vánovits Istvánnak, a budapesii Tökölyauum 
felügyelő és igazgató tanácsosa, volt alelnö- 
kének és későbbi elnökének e minőségében 
szerzett érdemeiért a magyar udvari tanácsosi 
címet adományozta.

Előléptetés. Az igazság ügy miniszter
Szeles György szentesi kir- járásbirósági 
albirót a szegedi Ítélő táblához tanácsjegyzőltl 
rendelte ki.

Egyházi hir. Vidákovits Miklós 
tovarisovai adminisztrátor plébánossá nevez­
tetett ki.
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Fenyes esküvő. Apatiui Fern bach
JáuuB nagybirtokos múlt szombaton délután 
vezette oltárhoz Lelbach Mariska kisasz 
szonyt, Lelbach Autal nagybirtokos leá 
uyat. Az esküvő uagy fényoyel folyt le. 
Az Uuuepi ruhába öltözött násznép virá 
gokkal díszített pompás ötös, négyes és 
kettős fogatokon deluiáu 4 órakor a város 
bazara vonullak, hol a polgári házasságkö­
tésnél Hauke Imre polgármester működött 
közre és az ifjú párhoz beszédet mondott. 
Innen a uaszmeuet a r. k. plébánia templomba 
vonult, hol a fényesén kivilágított oltár előtt 
Fejer Gyula apai-plébános végezte az esktlvési 
szertartást és szintén beszédet mondott. 
Lste a „Vadaszkürt“ szálló nagytermében 
nászlakoma volt. Az esküvőn a következő 
násznép volt jelen: Özvegy Fernbach Autalué, 
leánya 1*ernbach Erzsiké, vőlegénye Malkovits 
Béla, özvegy Parcsetich M. a menyasszony 
nagyanyja, Lelbach Janos a menyasszony 
násznagya, Lelbach György, ifj. Giüber Gyula, 
vőfélyek, Fialt Annié koszorúslány, Ferubaeb 
Bálint a vőlegény násznagya, Dukovils 1st 
vanue, Geyer Petemé, Gerlinger Palné, 
G äber Gyulaué, Giäber Berta k. a., Ferubaeb 
Erzsébet k. a., Ferubaeb Józsefné, Fernhacb 
Karolyué, Fernhacb Peterue, Ferubaeb Zsuzsa 
k. a., 1 Iáit Vikioruó, Lelbach Janosne,
Roediger Lajosué, tiimouovits Aranka k. a., 
VVeiudl Mói né és Peiler Giziké k. a., Bir- 
valszky György, üukovós István, Geyer 
Peter, Gerlinger Pál, Giäber Gyula, Hauke 
lime, Ferubaeb József, Ferubaeb Karoly, 
Ferubaeb Peter, Fialt Viktor, Lelbach Kristi, 
Kaabl Antal, Roediger Lajos, Vojnits Béla, 
Weiuill Mór, VVeiudl József. A uászlakoma 
alatt Radies Bela budapesti hírneves cigány­
prímás zenekara játszott. J

Plébános beiktatás Evetovits Já­
nos bácsi újonnan kinevezett plébános folyó 
évi november hó 23-an délelőtt 10 órakor 
tartja meg plebánosi beiktatási ünnepélyét, 
melyet lakoma követ.

A zombori szerb nőegylet véd
szentjének ünnepén december hó 4-eu a 
városi színházban saját pénztára javára 
élő képekkel combinak műkedvelői előadást 
rendez. Ennek végrehajtására a nőegylet 
mar egy szőkébb körű vigalmi bizottságot 
ki is küldött, melynek élén maga az eluökuő 
Vukiesevits Katinka úrnő all, kinek egyéni­
sége elég garautiat nyújt arra, hogy a tervbe 
vett mulatság sikerülni fog.

Eljegyzés. Pál János kis-várdai kir. 
aljárásbiró eljegyezte Pocskay Mimi kisasz- 
Bzonyt, Pocskay baudor városi főügyész bájos 
leányát.

Uj községi orvos Csataalja köz­
ség képviselőtestülete dr. Habermanu Dezső 
gyakorló orvost közs. orvossá választotta meg.

Autonómiai part vacsora. A 
gör. kel. szei b hitközség ügyeinek rendezése 
illetve az a körül követendő eljárás módozatá 
nak megbeszélésé céljából dr. Nikolies György 
ügyvédnek, mint a gör. kel. hitközség agilis 
tagjának lakásán szükkörü partvacsora volt, 
melyre hivatalosak voltak a szerb értelmiség 
corifeus tagjai, névszerinti dr. Pavlovits Si 
inon, dr. Drakulics Pál, dr. Kouyovits Dávid, 
líarakásevits Milivoj, Athanaczkovits György’ 
dr. Bikár Nenád, Georgijevits Kosztó, dr! 
Lallosevits János, Jaukovics Dusán és dr. 
Bugarszki Szilárd.

A zombori I. önsegélyző szö­
vetkezet kebelében az 1903. evben meg­
kezdődő XXIII. cyklusra az elóinlézkedések 
a válahzimány által már megléteitek és rész 
jegyeket ezen megújuló cyklusra már lehet 
előjegyezni a szövetkezet helyiségében min­
dennap délelőtt 9 órától délután 5 óráig.

Halálozás Özv. Eihacli liuréué sz. 
Satarits Katalin folyó hó 15 én esti 8 órakor 
hosszú szenvedés után, életének 09. évé­
ben elhunyt. Temetése tegnap délután ment 
végbe. Waleth János zombori kir 
postatiszt kis leánykája Iréuke folyó hó Dián 
elhunyt Temetese ma délután lesz.

Talált tárgyak. Nemes Militics köz­
iül dó telepen I darab arany (karika) 

i;Kygyűrü cs 1 darab arany lülbevalír talál­
tatott Jogosult tulajdonosa a községházánál 
barmikor átveheti.

A zombori szerb hitközség Mmt
hogy a kougreszusi képviselő választási moz­
galmakból kifolyólag a zombori gör. kel. 
szerb hitközség tagjai az autonómiájuk terén 
annyira megbasonlottak egymással, hogy kő 
zös megállapodásra jutni nem tudtak, tekintve 
pedig hogy a már két ízben is összehívott 
közgyűlés meddő maradt, mivel a megjelent 
tagok csekély száma miatt az határozat ké 
pes nem volt, ennélfogva az értelmiségi osz­
tályhoz tartozók javaslatára ki lett mondva 
az, hogy az elnök és választmány valamint 
a közgyűlés tagjai lemondanak és ezen elha 
tározásukat a püspöki szent széknél be is 
jelentettek és minthogy az eddigi elnök dr. 
Drakulics Pál az elnökséget a jövőre semmi 
körülmények között elfogadni nem hajlandó, 
igy az elnöki személy megválasztása körül 
meglehetős mozgalom fog megindulni, azon 
bau biszszük, hogy úgy a gör. kel. egyház 
mint a szerb ajkú polgártársaink vallási ér­
zülete javára meg fogják találni a helyes 
irányt azok, kik ezen kérdés megoldására hi­
vatottak lesznek. Ennek megejtése céljából 
most a püspök hatáskörébe tartozik egy bi­
zottságot kinevezni, melynek feladata a hit­
községet teljesen reorganizálni, és mivel a 
hitközségnek uagy fontosságú elodazhailan te 
endői volnának, u. m egy papi állás és bá 
rom tauitói állás betöltése, továbbá az ez évi 
és jövő évi költségvetés, igy ezen kivételes 
bizottságnak gyorsan kell cselekednie, mivel 
az esetleges huza-vona által oly zűrzavar 
állhatna be, melyből a kibontakozás nagy 
nehézségbe ütközne. Az eddig uralgó Dra­
kulics part az úgynevezett radikális páriuak 
felajánlotta ugyan az autonómiai hegemóniát, 
teljesen azonban azok tevékenységre lépni 
nem voltak hajlandók, igy hat a teljes reor- 
gauizatióra kellett lepni.

A közigazgatas reformja. La
punk mult szamahan „A közigazgatás re­
formja“ című cikkelyben a következő passus 
volt olvasható : A vármegyei, a gyámpénztári 
és községi sikkasztások szomorú hírre ver­
gődött romantikájának 1903. évi január hó 
elsejevei azonban örökre vége szakad M-gyar 
országon. Erre a passusra vonatkozólag felre 
értések elkerülése végett ezennel kijelentjük, 
hogy azt a „Magyar Nemzet“ cimü lapból 
vettük át, mint általános kritikáját az ország 
ban előfoidult ilyen eseteknek, melyeknek 
a mi vármegyénk soha sem volt színhelye, 
mert itt ug$r a közigazgatási, gyámpénzlári 
és községi pénzkezelés teljesen kifogástalan 
volt mindenkor és az emlitett lapnak azon 
közleménye a mi vármegyénkre nem vonat­
kozik.

Eljegyzés. Nessel Géza kustélyi al­
jegyző eljegyezte Nikelsz Ilona kisasszonyt, 
kustélyi m. kir. postamesternőt. Esküvőjük 
e hó 33 án lesz.

Jótékony célú szinielőadás. Vá
rosi sziutársulaiuuk folyó hó 22 én a felső 
városi óvóegyesület javara előadást rendez.
A bérlők helyei szerdán délig tartatnak 
fenn és felülüzetések tekintettel a jótékony- 
célra köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatni fognak. Jegyek előre válthatók 
Schön A. könyv- és zeneműkereskedésébeu.

Halálozás. Schenkeubcrger Károlyné 
szül. Hartmann Zsuzsanna f. évi november 
hó ll-éu d, u. 5 órakor életének 71. évében 
rövid szenvedés után jobbletre szeuderült.

Gromon-Fejérváry kaszárnyák. 
-Szabadka város közgyűlése egyhangúlag el­
határozta, hogy az uj honvédségi laktanyát 
Giomou Dezső nevéről, az uj honvéd huszár­
laktanyát pedig báró Fejérváry Géza nevé­
ről nevezi el. A honvédelmi miniszter leirat- 
ban tudatta a várossal, hogy úgy Fejérváry 
miniszter, mint Giomou államtitkár készség­
gel hozzájárulnak, hogy a nevezett uj lakta­
nyák az ő neveikről neveztessenek el.

A főszolgabíró és a nép. Az 
u.jev elején életbelépő vármegyei ügyviteli 
szabályok reudelete szerint a főszolgabíró 
a vármegye közönsége áltál rendszeresített 
tárgyalási napokon, ilyenek nem létében 
pedig hat ónk int legalább egyszer, bizonyos 
e ore meghatározott s a közönség tudomásara 
hozott napokon járásának a szomszédos 
községek részéről is könnyen elérhető, nagyobb

községeiben megjelenni köteles s itt a pa­
naszok és kérelmek meghallgatása, az eset­
leges felvilágosítások megadása, a’kihallga­
tások és vizsgalatok foganatosítása, valamint 
a szükséges intézkedések közvetlen megtétele 
végett tárgyalási napokat tart. A sorrend 
megállapításánál figyelemmel kell lenni arra 
hogy a tárgyalási napok felváltva, a járás 
különböző vidékein tartassanak. A nem 
közérdekű szóbeli panaszoknál első sorban 
az egyezség létesítését kell megkísérteni s 
csak ba ez nem sikerül, kell a panaszról 
jegyzőkönyvet felvenni. Hasonlóképpen m- 
tézkedik a községi és körjegyzői ügyviteli 
szabályzat, amennyiben a jegyző a panaszok 
meghallgatása végett hasonlóképpen előre 
megállapított látogatási napokon személyesen 
megjelenni tartozik a körzetéhez tartozó köz­
ségekben.

Az első téli nap. Két három napi 
ködös, borougós őszi nap uláu, mely a köze­
ledő télapónak szül ke előhírnöke volt, tegnap 
hétfőn reggel, az égboltozat szürke felhőiből 
eleinte apró, fehér gyöngyöcskek hullottak alá 
és lassan-lassau elborítottak télapó fehér köpö­
nyegevei a földet. A házak, a fák, tornyok 
és tetők hófehéren pompáznak és hirdetik a 
küszöbön levő tél közelgő uralmat. Kigyuluak 
a kályhákban az első tüzek és mindenki 
keresi a jóleső meleget. Boldogok azok, kik 
elmondhatják a költővel: „Ülj melléma 
kandallóhoz, fel van szilva melege.“ De 
nagyon sokan, ezren és ezren vannak, a kik­
nél a tél nem költői hangulat, hanem a 
fazásnak a szomorú prózája. És ezért bizo­
nyára a jó emberi szivekben fellángol a 
a humanizmus érzés és meghozza áldozatait 
a szegénységnek, hogy ne érezzék a télnek 
a zordousagait. Városunkban ezen humánus 
jótékonyságban az első magyar uőegylet, a 
szerb nőegylet, az izraelita uőegylet és a 
Siebler féle asztaltársaság áll. A közönség 
bizonyára támogatni fogja nemes, humánus 
céljukat és lehetővé teszi, hogy sok szegény 
jótéteményben részesüljön.

Udvariasság a közigazgatás- 
ban. A varmegyek számara kidolgozott 
ügyviteli szabályzat, eltörli a bosszú, cikoruyás, 
felesleges címzéseket s egyáltalán mellőzi a 
felesleges udvariassági szólásformákat, p. o. 
„Van szerencsém“, stb. Ezután csak ilyen 
címzések és megszólítások lesznek a hivata­
los iratokon, „Belügyminiszter ur! Jelentem, 
stb.“ Ellenben az uj ügyviteli szabályzat 
szigorúan meghagyja a tisztviselőknek, hogy 
a felekkel előzékenyek, szolgálatkészek, ud­
variasak legyenek. Kérdezősködés esetén a 
feleket felvilágosítással, értesítéssel ellátni 
tartoznak. Vagy ha ez nem áll hatáskörükben, 
a feleket útbaigazítással ellátni kötelesek Ez 
a felekkel való udvarias bánásmód fegyelmi 
vétség terhe mellett, különös szigorúsággal 
meg van hagyva a községi és körjegyzőknek, 
kiket a köznép legközelebb talál ügyes-bajos 
dolgaiban.

Vitéz-utcai csendélet. A város 
legcsendesebb utcáinak egyike a felsővárosi 
Vitéz utca. Jámbor iparos nép lakja, a mely 
csendesen, szorgalmasan dolgozik és soha 
hangos életjelt nem ad magáról. Ugylátszik 
azonban,, hogy vannak olyanok, a kik ezt a 
poétikus nyugalmat megirigyelték. És ezek 
a betörők. Nem ugyan a fő- és székváros 
világából, hanem afféle hazai fattyúhajtások. 
Mindazonáltal elég kellemetlenek a lakosokra 
nézve, mert nap-nap után háborgatják őket. 
Nem részletezzük a dolgokat, csak annyit 
említünk, hogy eddig 8 kisebb-nagyobb 
betörést követtek el, pincékbe, fáskamrákba.
A jelekből Ítélve azt következtetjük, hogy 
nagyon ismerős kezek működnek — nem 
volna kárbavesző faradság, ba rendőrségünk 
meggyőződést szerezne ez állapot felől. A 
lakosok nyugalma érdekében hasznos volna, 
ha éjjelenkint többször végig cirkálna a járőr 
a nevezett utcán.

Följelentés boszuból. Id. Bordás 
István fekefebegyi (öldmivest királysértésért 
vonta felelősségre a szegedi büntető törvény­
szék. Bordás március havában valami szerző­
dés fölött szóváltásba elegyedett a vele egy 
házban lakó Nagy Ferenc földmivessel, mi­
közben folyton káromkodott. Nagy Ferenc
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figyelmeztette Bordást, hogy f{i|ie|enli ,
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Z Z n ^eVeHÍ Káluián eluflknTTa: 
vazobTák : Gerhauser József dr. és Ivánkovhg
Árpád dr., jegyző Balog Marcel A kiizsárt ! 
Ilrabovszky Tihamér altigyész V(>l 
vádiott védőiéként Mánkéin Armin dr. toposai 
tlgyvéd jelentkezett. A törvényszék ez Ügyben
' V ö r et1,06' A ‘‘“'“vallumáHok 
meglepő fordulatot vett az ügy. Khünt
ugyanis, bogy Nagy Ferenc halálos ellensége 
Bordásnak es a följelentés boszu müve volt 
A törvényszék a tárgyalás ilyetén tisztázása 
után az Ügyészség indítványára Bordást 

mentette a vad alól. Az iratokat pedig 
a ette az ügyészséghez, hogy Nagy Ferenc 
ellen kanos tanuzásra való rábírás miatt 
megindíthassa az eljárást.

Haldokló cigányprímás. Sza
badka első cigánya, de az országban is hires 
Piros Józsi utolsó napjait éli és Szabadkán 
részvéttel néznek a halállal vívódó szegény 
cigány művész felé. József főhercegnek is 
kedvelt prímása volt Piros Józsi, aki nyaran- 
kint a Margitszigeten muzsikált. Egy hónap­
pal ezelőtt jött haza Margitszigetről az ő 
szeretett szülővárosába. Még egykét nap fen) 
járt, de hegedűjét nem vehette kezébe, csak 
otthon, amikor a bandát tanította. Mert ta­
nított folyton, mert ő úgy akarta, hogy zene­
kara a legjobb legyen. A minap végkép 
kiesett a vonó a kezéből. Azt Írják felőle, 
hogy menthetetlen.

Bácska.

Közgazdaság.
A m. kir. földmivelésttgyi miniszter a 

ragadós száj- és körömfájás elleni védeke­
zésre és ezen betegség gyógyítására Útmuta­
tást adott ki. Az Útmutatás a következő:

A ragadós száj- és körömfájásból eredő 
károk rendkívül súlyosan érintik a gazdát, 
mert nemcsak hogy a beteg állat a betegség 
alatt lesoványodik, a tejelése csökken és az 
igavonó állatok munkára nem használhatók, 
de következménye ezen betegségnek az is, 
hogy a külső országok azon helyről, a hol 
ezen betegség föllépett és az ezzel szomszé­
dos községekből, gyakran pedig az egész já­

rásból a hasított körmü állatok bevitelét ki­
tiltják, nehogy a betegség hozzájuk is heví­
tessék. Azt pedig könnyű elképzelni, hogy 
ia nem lehet a külső országokba valamely 

állatfajt kivinni, akkor annak az állatfajnak 
az ara csökken, a mi pedig még nagyobb 
kár a gazdának, mint az, ha ökreit 1—2 hé­
tig nem tudja befogni igára, vagy teheneit 
nem tudja megfejni.

Mi a ragadós száj- és körömfájás ?
A ragadós száj- és körömfájás, mint a 

neve is mutatja olyan betegség, mely az 
egyik szarvasmarháról, juhról, kecskéről, ser­
tésről vagy bivalyról vagyis az úgynevezett 
hasított körmű beteg állatról a másikra is át­
ragad. De a neve azt is mondja, hogy leg­
gyakrabban a száj és valamelyik lábon, eset­
leg mind a 4 lábon a körmök is megbete­
gednek, vagy csakis a körmök lesznek be­
tegek. Erre a betegségre talán valamennyi 
ragadós betegségek között legjobban ráillik 
a „ragadós“ szó, mert tényleg a Hazánkban 
ismert ragadós állati betegségek között ez a 
legragadósabb, úgy hogy a mely istállóba, 
vagy gulyába, vagy csordába beveszi magát, 
ott rendesen az állatok legnagyobb része 
megbetegszik.

Sok gazda tudja, hogy a száj- és kö­
römfájás ragadós és azt mondja, hogy azt a 
mérges harmat, vagy az úgynevezett mész- 
barmattól kapja meg a szarvasmarha, sertés, 
juh, kecske, vagy bivaly.

A harmat, mint ilyen egymagában ár­
talmatlan, mert a földön ez a legtisztább viz, 
ha tudniillik a levegő is tiszta. A harmat 
azonban betegséget is foglalhat magában, ha 
a legelőn vagy tarlón beteg állat legelt, 
vagy járt. Mert tudni kell, hogy a ragadós 
száj- és körömfájás csirája bent van a raga­
dós száj- és körömfájásban beteg állat nyá­
lában, a szájból vagy a körmei közül kifolyó 
genyben, esetleg a tejében is. Ezt az állat 
elhullatja az istállóban, a legelőn, a tarlón, 
az utón, az etető vályúban, itató vödörben 
stb , egyszóval mindazon helyeken, a hol a 
beteg állat megfordul. Ha azután az egész­
séges állat ilyen helyekre kerül, a betegsé­
get az egészséges állat is megkaphatja, mert 
a legelőn vagy a tarlón levő tüskés nővé

nyék, szőrös füvek, gabonacsutka stb. fölseb- 
zik a körömágyat vagy a körmök között levő 
finomabb bőrt és ezek a növények a beteg­
ség csiráját úgy beojtják oda, mint az orvos 
az ő tűjével a kis gyermek bőre alá a himlő 
csiráját.

Ez az egyik módja annak, hogy az ál­
lat a betegséget megszerezze. De ezenkívül 
lehet sok más módja is. így el lehet vinni 
a betegséget egyik helyről a másikra ruhá­
val, csizmával, kézzel, tejjel, takarmánynyal, 
vakaróval, kefével, istállósöprővel, stb.-vel. 
De át is lehet ojtani egyik állatról a másikra.

Ezen betegséget csak a hasított körmű 
állatok kapják meg. Ezek közül legkönnyeb­
ben a szarvasmarba, már ritkábban a sertés, 
juh és kecske, és még ritkábban a bivaly, 
de azért 5 évvel ezelőtt hazánkban a biva­
lyokon is tapasztalták az állatorvosok. Más 
állatokra ez a betegség nem igen ragad át. 
Az ember azonban megkaphatja, különösen 
a beteg tehenek nyers tejétől.

A betegséget gyakran az elmondottak 
utján kapja meg az állat, de ezeknél sok­
kal veszedelmesebb az, ha egy beteg állattal 
összeszagol, egy jászolyból eszik, egy edény­
ből vagy vályúból iszik, beteget nyal, egy 
szóval, ha a beteggel bármi módon érintke­
zik a még egészséges állat.

HIRDETÉSEK.

2207. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Veprovác községnél megüresedett 

gyalogrendőri állásra pályázat hirdette- 
tik s felliivatnak a pályázni kívánók, 
liogy okmányolt kérvényüket folyó 
évi november hó 28-ig alulirt 
község elöljáróságánál nyújtsák be.

Évi készpénz fizetés 480 korona 
havi utólagos részletekben, ,az egyen- 
rubázatot a rendőr sajátjából tartozik 
beszerezni, a felszerelést a község adja.

Veprovácon, 1902. november 10 én.
Az elöljáróság.

Mii
p
Mii

szőlőkarók, |||
kerékküllők, jg 
' kerítés- és [í1

komlóoszlopok, 
gömbfa bognárok 
számára kaphatók

Wolf és Trostler
fakereskedőknél 

U j vidék Duna- 

utca 7. sz. vagy 

órményutcai fatele- |7M 

pükön. 5—2 jjM
I : ,,
i ' ' V í" 1 lő if L
! . '.... [ • ••**

nagy nép. János
szobrász, aranyozó és oltárépitő.

ELSŐ BÉlKniISlííl OráÉPITfSZETI SZMÉÜTI ÉS HUES IÉITÉZÍT.
0 Nagyméltosága a kalocsai érsek, főmagasságu dr. Sainassa József egri érsek 
valamint dr. Schlauch Lőrinc nagyváradi hl boros püspök ur ő Eminonoiája és 
csernek! es tarkeoi Dessewffy Sándor Csanádi püspök ur ő Kegyelmességo által 
többszöri megrendelésekkel kitüntetve; itry a legközelebbi időkben a nagyniéltóságii 

csanadi püspök ur a Idei ujtemplom berendezésével megbízott. 
Munkámnak szakismerettel való kivitelét Zenta Caorváa, Szilas, Jászladány 
bzolnok, Kun-Felegyhóza, Kalocsa, Torontá -Almás, Békés-Szent,-. 
And.ás, Kun-Szt. Márton, Nogy-Kikinds, M.-Pécsk’u. Csanád-Pal jta, 

Vá.nosgyörk és több helyekről nyert bizonyítványaim igazolják.
8V* A nagyméltóságu kalocsai érsek ur ö Kminenciája a csengődi és zenfa-tornyosi 

ujtemplomok berendezésével kitüntetett,

Készítek uj oltárokat, szószékeket, szent sírokat, 
keresztút-képeket domborműben.

Költségvetéseket és tervrajzokat bérmentve küldöm, odautazás 
esetén saját költségemen uta..om bárhová.

Jézus és Mária Szive szobrai és páduai szent Antal szobrai
különféle nagyságban Iából faragva, polichroinirozva:

centiméter ___ loO 110 120 íHo 140 |r,o
korona 96.- ^ 110.— 140.— 170.- 174.—' 1U4._

föszöntvény, rendkívül erős anyagból: 
centiméter 100 lao 140 ir,o
korona 72.— mi.'—""" j 2ÍL— i4n.—

íW" Lelkiismeretes jó kiszolgálásról az intézet jó hírneve szavatol, 
2STa.g"5r 1ST ep. János,

* ~8 TEMESVÁR, Józsefváros, Bega-balsor SÍ,

LLT
Inill

r
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Zombori kereskedelmi és ipa'knk zálogkölcsön-'

. Zálog-árverés
1902. évi december 9-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, 
melyek 1902. évi október hó 31-én, és 
pedig 7848—37805. számig ki nem 
váltattak vagy át nem Írattak,

1902. évi december 9-én 
a zomhori kereskedelmi és iparbank 
zálogkölcsön osztály helyiségében dél­
előtt 9 órakor tartandó

nyilvános árverésen
eladatni fognak.

Hosszabbítások vagy kiváltások a 
kitűzött árverést megelőző 3 nap előtt 
történhetnek.

Zombor, 1902. november 14 én.
A zombori kereskedelmi és iparbank 

igazgatósága.

Alkalmazást nyerkst.
A községi jegyzői teendőkben tel­

jesen jártas egyén egy évre alkalma­
zást nyerhet 40 korona havi díj és 
lakás, mosás és világítás nélkül, teljes 
ellátásért.

Felszerelt kérvények alulírott jegyző 
címére folyó évi december hó 
1-ig beküldendők.

Szakvizsgát tett egyének előnyben 
részesülnek.

Hajsa, 1902. évi november 12 én.
Szilvássy János

3—1 jegyző.

4359/kig. 1902. szám.

pályázati hirdetmény.
Az eddigi pályázati kérvények fen- 

tartása mellett Plávna községében üre­
sedésben levő irnoki állásra a pályázati 
határidőt folyó évi december hó 
15-éig meghosszabbítom és felhívom 
a pályázókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényüket a fenti határnapra 
terjesszék be.

Az irnoki állással előleges havi 
részletekben fizetendő 600 korona kész­
pénz járandóság van egybekötve.

Palánkén, 1902. október hó 31-én.

3—3
Zsigmond Janos,

tb. szolgabiró.

Hirdetmény.
Az 1894. évi XII. t. c. végrehaj­

tása tárgyában kiadott 48000/1894. 
számú földmivelésilgyi miniszteri ren­
delet 107. S-a értelmében közzététetik, 
hogy a petrováci határban a réti föl­
deken más határból eltévedt 12 éves 
sárga, két hátsó lábára kesely, hóka 
paripa^ bitangságban találtatott.

helhivatik tulajdonos, hogy tulaj­
donjogát folyó évi november hó 
22-én délelőtt 9 óráig a község 
elöljáróságánál igazolja, különben az e 
napon nyilvános árverésen el fog adatni.

Petrovác, 1902. november 11-én.
3—- A« elöljáróság.

Üzletáthelyezés,
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy

divatáru üzletemet
Falcione Gusztáv-féle házba (Kossuth 
Laj<.s utca) helyeztem át, ahol is 
a megmaradt árúk végeladatnak.

A nagyérdemű közönség b. párt­
fogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

3-1 Engusz József.

Ház és földeladás.
Alulírott közhírré teszem, hogy az 

Esztergamy örökösök tulajdonát képező 
és a zombori 1706. számú betétben A. 
I. 1-2 sor. 3823, 3824. hr. és 107. 
öi. szám alatt foglalt és a zombori 
polgári kaszinó mellett levő 1403 D 
ölnyi beltelkes melléképületeivel,
továbbá a zombori 6367. és 6368. sz. 
betétekben A. I. 1 — 3 sor 9585/2., 
9586,2., 9587/2. hr. illetve A. I. 1 — 2 
sor 9585/3., 9586/3. és 9587/3. hr. 
számok alatt egy darabban a Sikara- 
dülőben elfekvő legjobb minőségű 125 
katasztrális hold szántóföld egészben, 
esetleg kisebb parcellákra is felosztva
szabadkézből eladó. 

Bővebb felvilágosítást nyújt
Sztriliclx Z3éla.

vármegyei aljegyző Zomborban.

5114. sz. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Az eddigi pályázati kérvények fentar- 

tása mellett B. Bukin községében üresedésben 
levő irnoki állásra pályázati határidőt folyó 
évi december hó 5-eig meghosszabbí­
tom és (elhívom a pályázókat, hogy felszerelt 
kérvényeiket a fenti határnapra terjesszék be.

Az állással 600 korona fizetés van egy­
bekötve, mely előleges havi részletekben fel­
veendő.

Palánkán, 1902. évi november hó 6-án.

3—1
Hipp Dezső,

főszolgabíró.

7434. szám. 
kig. 1902?

Pályázati hirdetmény.
Hódságlii járáshoz tartozó Filipova 

községében lemondás folytán megüre­
sedett segédjegyzői állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek; felhívom ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket f. évi novem­
ber hó 30-óig hozzám annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később ér­
kezők figyelembe nem vétetnek.

Ezen állás javadalmazása évi 800 
kor. fizetés és 80 kor. lakbér.

Német nyelvben! jártasság meg- 
kivántatik.

Hódságlion, 1902. november 6-án.
Szemző Károly,

3 2 főszolgabíró.
Zombor. Bittermann Nándor és fla.könyv- és kónyomdájából.

Az ó-becset alsóvárosi róm. kath. plébániai hivataltól.

231. szám.
1902.

Árlejtési hirdetmény.
O Becse (Bács-Bodrog m) róm. kath. 

hitközsége, mint kegyuraság, O Becse-Alsó- 
városbau plébániatemplom építését határozván 
el, az ó becsei r. kath. egyháztaoács október 
hó 26 án hozott 2 számú határozatának ér­
telmében ezennel közhírré teszem, hogy a 
73,000, szóval hetvenháromezer koronára elő­
irányozott. templom felepi'ésenek hiziosi>á»ára
f. évi december hó 9-én kedden délelőtt 10 
órakor az ó becsei városháza emeleti nagy 
tanácstermében nyilvános árlejtés tog tartatni.

Zart ajánlatok is elfogadtatnak, tunerek 
azonban az árlej'és megkezdéséig az ó becsei 
alsovárosi plébánosnál benyújtandók, mert a 
későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek. 
A zárt ajánlatok a szóbeli árlejtés után bon­
tatnak fel.

Az árlejtésen minden magyar állampol­
gár részt vehet, aki az árlejtést vezető elnök 
kezeihez az előirányzott vállalati összeg 
10% át bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy 
óvadekkrpes értékpapírban az árlejtés meg­
kezdéséig leteszi.

Az érsekileg jóváhagyott tervet, költ­
ségvetést és feltételeket az érdeklődők f. évi 
november hó 9 élői kezdve az árlejtés nap­
jáig bezárólag az ó becsei alsóvárosi róm. 
kath. plébániai hivatalban (III. kér. magas­
utca 12.) a hivatalos órák alatt: délelőtt 
8—12 ig, délután 2—5 ig bármikor megte­
kinthetők.

Kelt O Becsén, 1902. október bó 26-áu.
Kovács Ferenc,

3—3 ó becsei alsóvárosi plébános.

3736. szám.
1902.

Hirdetmény.
Bács Szent-Tamás község alulírott 

községi óvodai felügyelő bizottság el­
nöksége ezennel pályázatot hirdet egy 
óvónői állásra, melylyel évi 800 kor. 
fizetés és szabad lakás, avagy 200 kor. 
évi lakbér van összekötve. Felhivatnak 
ezen állást elnyerni óhajtók, hogy kel­
lően felszerelt pályázati kérvényeiket 
e hó végéig alulírott elnökséghez 
beküldeni ne késsenek, mert a később 
érkezők figyelembe nem részesittetnek.

B.-Szt-Tamáson, 1902. novemb. 10.

Dungyerszky István, Ivanits Izidor,
biz. elnök. biz. jegyző.

5306. szám. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
A zombori járásba bekebelezett 

O Szivac községben lemondás folytán 
üresedésbe jött s évi 800 korona fize­
téssel javadalmazott irnoki állásra ezen­
nel pályázatot nyitok.

Felhívom az állást elnyerni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket f. évi december hő 
hó 15-ig nyújtsák be, mert a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1902. november hó 3-án.

2—2
Tárczay,

főszolgabíró.


